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Presentazione del Progetto EAS: 

UN SOLO MONDO, UN SOLO FUTURO, 
EDUCARE ALLA CITTADINANZA MONDIALE A SCUOLA  

 
 

COS’E’ EAS? 
EAS – Educazione allo sviluppo è una linea di finanziamento del MAECI – Ministero degli affari Esteri 
e della Cooperazione Internazionale che ogni anno promuove iniziative per la diffusione di 
competenze sociali e civiche. 
Per l’anno 2015-2016 il progetto è stato affidato ad un consorzio di 16 ONG che realizzeranno 
attività di educazione e formazione in 15 regioni italiane sui temi della solidarietà internazionale, 
della cooperazione internazionale e dello sviluppo sostenibile.  
La ONG incaricata delle attività nella provincia di Roma è il COMI – Cooperazione per il mondo in via 
di sviluppo. 
 
OBIETTIVO GENERALE DEL PROGETTO: promuovere l’educazione, la sensibilizzazione e la 
partecipazione di tutti i cittadini alla cooperazione internazionale e allo sviluppo sostenibile. 
 
OBIETTIVO SPECIFICO DEL PROGETTO: promuovere nelle scuole lo studio dei grandi temi globali 
attraverso l’integrazione tra didattica curricolare e pratiche di cittadinanza attiva.  
 
ATTIVITA’: 
 

1. 3 incontri di formazione per docenti con proposte differenziate per i tre ordini di scuola. 
2. Accompagnamento alla realizzazione di UdA – Unità di Apprendimento elaborate dagli 

insegnanti con il contributo degli esperti della ONG e con l’ausilio del materiale didattico 
messo a disposizione dal progetto. 

3. Laboratori a scuola elaborati dagli insegnanti con il contributo degli esperti della ONG,  con 
uso delle ICT per l’apprendimento. 

4. Eventi della settimana scolastica della cooperazione internazionale: sarà promosso un 
approccio partecipativo che valorizzi il protagonismo degli studenti e il rafforzamento del 
rapporto scuola – territori per dare vita a vari eventi di sensibilizzazione sulla cooperazione 
internazionale. Ogni scuola elaborerà in autonomia un suo progetto locale, che potrà 
comprendere ad esempio: dibattiti con testimonianze di cooperanti e migranti, proiezione 
di film, uscite sul territorio, animazioni e tutto quanto sarà possibile ideare in modo 
partecipato. Il progetto mette a disposizione un budget apposito per la realizzazione del 
progetto locale delle scuole. 

5. Utilizzo del blog: Per facilitare la comunicazione tra le scuole sarà attivato un blog su cui 
le classi saranno incoraggiate ad interagire e pubblicare i contenuti multimediali prodotti. 
Sarà messo a disposizione un dispositivo e sarà attivata la modalità BYOND (Bring Your Own 
Device) per cui le attività possono essere svolte anche su dispositivi di proprietà degli 
studenti.   

6. Percorsi di alternanza scuola lavoro: nelle scuole secondarie di II grado potranno essere 
sperimentati percorsi di alternanza scuola/lavoro presso le ONG.  
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TEMATICHE 

 Sicurezza e sovranità alimentare;  

 Migrazioni internazionali;  

 Economia globale.  
 
 
METODOLOGIA 
L’attuazione di una didattica integrata e per competenze, offrirà ai docenti strumenti idonei allo 
svolgimento delle attività didattiche e progettuali. 
I corsi di formazione degli insegnanti si basano sulla sperimentazione accompagnata, con una prima 
introduzione teorica, seguita da un percorso di accompagnamento alla sperimentazione in classe 
delle UdA prototipe, arricchite dai nuovi materiali prodotti dagli insegnanti e pubblicati sul sito 
pedagogico. Il percorso sarà oggetto di monitoraggio costante. Le ONG che accompagnano gli 
Istituti scolastici coinvolgeranno i docenti in momenti di valutazione periodica, al fine di rendere i 
percorsi didattici più efficaci rispetto a eventuali criticità incontrate durante la realizzazione dei 
laboratori.  L’affiancamento di operatori ONG nella gestione di laboratori didattici in aula avverrà 
con metodi interattivi e introducendo l’uso delle ICT.  

  


